

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marțea, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fr. 6 luni 5 fr. 30 cr., 3 luni 1 fr. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fr., 6 luni 4 fr., 3 luni 2 fr.
Pentru străinătate pe an 12 fr., 6 luni 6 fr., 3 luni 3 fr.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:
Administrația Topografică arhitecturală Sibiu, strada Micleșilor 47,
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Micleșilor Nr. 47.
Epistolele nefrasează se refuză. — Articuliile nepublicabile se anulează.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr., rîndul cu litere galbene și — lîmbra de 30 cr., pentru 16 cerere publicare.

„Telegraful Român”

Întră la 1 Ianuarie 1881 în anul al XXIX al existenței sale, creștinocios programei sale cu care a intrat în anul 1853 în arena luptei. La 1867 s'a mărit formatul și acum de trei ani încoace apare, pe lîngă pețul de mai înainte, de trei ori pe săptămîna.

Basată pe trecut și pe înlesnirile care a făcut cetitorilor, Editura acestui ziar și îi permite a invita la

Prnmeruare

și pe anul următorii 1881 pe lîngă condițiile ce sînt arătate în fruntea ziarului.

Acce p. t. domni, cari doresc a și înmîna prnmeruare, precum și acce ce vor voi a întra în numărul prnmeruarelor noastre, sînt poștîți: grabli din vreme cu trimiterarea prefului de prnmeruare pînă la 1 Ianuarie 1881 s. v., pentru ca Editura se se scie orienta cu tipărire desembrului.

Doii de prnmeruare se trimt mai cu înlesnire prin assignajii postale (Posta daleany — Post-Amesung.) Numele prnmeruareului, al comunei unde se afli cu domiciliul, și eventual al poștei ultime se fie scrise ține, ca se se poată celi.

Pe credit „Telegraful Român” nu se expediază nimenul.

Editura „Telegrafului Român.”

*) În tabelele foarte mare în epistolele se face prin litere, cum sînt și adresă dela abonamentului ultim.

FOITA.

O prefață

la biografia lui Andrei Șăguna.

Unul dintre cei dintîi prosatori români, ungureanul Ioan Slavici, care de ani petrece în București publicase anul trecut în „Convorbiri publice” o strălucită dar de seamă șăguna opulii „Archiepiscopul și Metropolitanul Andrei baron de Șăguna, de Nicolae Popa.” Ne-am fost simțit la timpul șeu îndemnată a reproduce în coloanele noastre acel cap de enunțiu adevărat sublime despre neamul nostru Andrei. Această peatră sculptă literară s'a rețipărit în ediție separată cu carticică elegantă în tipografia arhitecturală. Copirulul, stîlul, tiparul (ceter), formatul (mic) și prețul (numai 20 cr.) concourg pentru a face din aparițiunea aceasta o adevărată carticică a popo-

Nr. 4821. Pres.

Cerculariu

cătră toate oficiile protopresbiterale din arhidiocesa Transilvanic.

Publicul nostru bisericesc, și cu deosebire oficiile parohiale vor avé de sigur în evidență măsurile publicate cu cerculariul consistoriului nostru arhidiocesanelor din 18 Decemvrie 1879 Nr. 3486. Plen. pentru înființarea și succesiua sporire a unui fond metropolitan, conform cu actura în tot anul la scrieritoarea Arărtării snt Boțezului Domnului trebuie să se poarte în toate bisericile din metropolie un disc separat în foloal nuntului fond.

Pentru proxima ocaziune a anului viitorii 1881 trimt cu acest cerculariu bianchete noué pentru fiecare-care oficiu parohial din respectivele tracturi protopresbiterale, cu acea îndrumare: ca împărțind-se aceste cu toată posibila grabie, oficiile parohiale să scrie în ele exact sumele, ce se vor aduna la proxima scrieritoarea a Boțezului în discul metropolitan, și apoi întregite cum se cere, se se transpună fără schimbare la consistoriul oficii protopresbiterale într-una cu banii aduși, ear' oficiile protopresbiterale astfel de sume adunate din tractul în discuție se cuprindă într-un concept sumariu și cu acesta se le promoveze la consistoriul arhidiocesanelor cel mult pînă la 20 Ianuarie 1881 sep administrare la destinațiunea lor.

Dacă oficiile parohiale se vor folosi și de această ocaziune șor a informa pr popor despre importanța unui fond metropolitan, ce are să crească din an în an, și dacă și de astădat vor urma îndrumările din anul trecut: putem ave firma spente, că fondul metropolitan, care pînă la 1 Ianuarie nou a. e. a crescut deja la suma considerabilă de 10,570 fl. 36 cr., depusă în cassa de păstrare, se va spori mult prin contribuiri în discul metropoliei, și cu acesta ni se vor da dovedei noué

despre alipirea publicului nostru bisericesc la instituțiunile introduse cu statul organice.

Sibiu, 30 Decemvrie, 1880.

Miron Romanul m. p.,
arhiepiscop și metropolit.

Sibiu, 1 Ianuarie.

Ce ne va aduce anul nou?
Eașă! întrebare scurtă ce așteaptă un rețag, nu care prevederea omenască numai cu risic îl poate responde.

Oamenii au dorințe și așteaptă, ca dorințele se se împlinească. Însé pe lîngă dorințele mai sînt alți factori, cari contribuie la născerea evenimentelor.

Nu ne îndoini, că Românii din Transilvania și Ungaria, nu vor dori, ca situațiunea lor politică în stat, după împriegurările, în care se află, se se îmbunătățească. Este atât de generală dorința aceasta, pe cât este și de justă. Nimicmai nu va afla, că o astfel de dorință s'ar putea lua în nume de rîu doritorilor. Bs ne înnumetăm a dice, că dela o margine a monarhieii până la cealaltă, toți concloccitorii vor consimți cu noi și vor și dice: nici noi nu ne împotrivim acestei dorințe, dar...

Acest dar... fal în istoria patriei noastre dela 1848 încoace a avut un rol tot așa de fatal și desamăgitoriu, de câte ori am vrut să facem un pas înainte cătră realizarea dorințelor noastre.

Sîntem siguri, că și în anul cel nou, când vom pretinde și realizarea dorințelor, vom întimpina contradicții și obstaculi.

Prin aplicarea legilor în vigoare, în Transilvania și Ungaria, vom da numai de cât presie greutate, că numai Unguri cu limbă română în familie și cel mult în biserică sînt posibili. Românii cu naționalitatea lor recunoscută, ni se va dice, nu se mai poate nici între marginele articolului 48

din 1868. Este prea vechia azel articol de lege, pentrucă și după doșprădoare ani se mai poată fi aplicabil. Din Ungaria are să se facă o Maghiarie și s'ar sîrșitului acesta și numele românice ale Românilor sînt o permisiune provizorie, care, mai curînd sau mai tîrziu, are ce încoste. Num frumose maghiare au să înlocuască pe cele române. Traianșii și toți ceilalți au cu timpul să și derive originea dela strălucitul Atila și Arpad; aici Europa numai așa va fi salvată de panslavism, pangermanism și panromanism.

Paré că vedem cum vor suride mulți din cetitori și ne vor imputa o fantazie prave vie și tot odată prea pesimistă.

O mână de Maghiari, vor dice, au și ei dorințele lor. Dorințele nu sînt unușore nici vămeli nici altor tribuțiuni.

Nici vorbă, așa este.

Și precum experiența ne învăță acum de seculi, că dorințele noastre, libere de timbru, de contribuțiuni și de vămii, nu se realizează cu una cu două, avem dreptul a presupune, că și pe noi vor realiza nici la alții, adică nici la Maghiari așa pe cum le doresc.

Toate bune, însé vedem cu ochii, că a le lor se realizează. De treișădoce ani și mai bine catăne, că sîntem dați pe mîna lor și vedem mai departe, că după ce au intrat cu limba lor pană și în scoalele noastre școlare le au mai române și baze capul numai cum să maghiarizeze și numele oamnelor nenaghiari mai efine și mai curînd. Tassa de 5 fl., carea se plătesce pînă acum la schimbarea numelor, guvernul voiesce să o steargă.

Între împriegurările aceste și între dorințele noastre de a ne vedé naționalitatea noastră în condițiuni mai cu garanții, este o distanță bunicică. Apropiarea între aceste este mai cu neputință.

Afară de aceste o furtună ne se arată în perspectivă. Proceșele de presă pentru vătămarea armatei co-

rii, carea n'ar trebui să lipescă din nici o casă române și cu deosebire de ce p'ora din țară, se vor prelucînd în considerație, că venitul curat s'a destinat de cătră generalul nostru fondului „Reuniunii sodalilor români”, a cărei cel dintău patron a fost chiar marele Andrei.

Ioan Slavici a adus la edițiunea separată de Șăguna, făcătă de Președinea Sa Părintele Arhiepiscop și Vicar Arhidiocesanelor Nicolae Popa, nu mé povățuiescă decât dorința de a face se se reamintescă într-un cer ce poate de se poate de intina ideile mari ale Andreiului al poporului român.

Nevrednic mă simt în față cu discul și la voi îndrănesc a mă face apostol al învățătorilor mei, pe care le sînt, precum orbuli simt binefacerile luminei, dar nu le pîtrund cu mintea și nu

mé voi încumeta de a cuprînde în cuvinte: el însuși a trecut prin mijlocul nostru, în această frumoasă trecere a lui pr viață este, carte de învățături înțelepte, din care m'am îndrănit să scot câteva pagine reșepte pentru cei ce vor și știu să le citească. Tot atât de puțin voi îndrănesc să spun dela faptelor lui, căci nu este dat noué, celor ce am înșiși călăuzit binedicțioare a reșușării sale, celor ce ne aflăm la părăntea până la care s'abstrăm delaminatul sep ochii, nici putem să cuprîndem mărima jertfelor, pe care el le-a adus iubirii sale de oameni.

O vîrstă ar omul în această lume, celoi ce am înșiși călăuzit binedicțioare a reșușării sale, celor ce ne aflăm la părăntea până la care s'abstrăm delaminatul sep ochii, nici putem să cuprîndem mărima jertfelor, pe care el le-a adus iubirii sale de oameni.

rînța de a ne ridica cu o treptă mai sus decât eram.

În această dorință puerce din întreaga lucrare necurmată a lui. În ține-rețaga sale, el se înfrîná și se retrage din lume petrecînd și și noapte spre a se lumina prin învățături, în timpul bărbăției sale se mistue în luptă îndreptată, și înspre apusul vieții se arată în luptă îndreptată de tîgna bătrînșilor, căci un gând nemişcîmpat îl mîna mereu înainte, timpul îi era prea scurt, viața îi era prea mică spre a putea responde la o dorință atât de spornică, precum era a lui.

82710 și din 4 Aprilie 1878 Nr. 7673 nu mai lasă nici o îndoaială, că judecătorilor le este permis a primi dela advocați numai exhibite comune ungarese, dar la motivarea deciziunii nu se citează nici o lege și numai se afirmă la această decizie printu' un număr de interpretari fe și eronai al legii și prin consecință de altă natură.

(Va urma.)

Varietăți.

* (Cununia principelui de coroană Rudolf s' a mențat.) Foaia oficială de Luni comunică, că la dorința regelui și a reginei Beligiului cununia principelui de coroană de aici s' a mențat pe un termen cu mult depărtat. Comunicatul acesta a surprins în toate cercurile. Se știe, că majestățile belgiene au exprimat dorința aceasta cu considerațiile la ținegă prinseși Stefania. „W. Allg. Ztg.” ală, că cununia va avea loc în 24 Aprilie, ziua cununii Maj. LL a părinților principelui de coroană. Principele de coroană călătorește în zilele aceste la Brno și în drumul său până la începutul lunii lui Februarie.

* (Denumiri.) Domnul George Gărbacea, preot gr. din arhiepiscopia Ardealului, apoi domni: Ioan Fekete alias Neștruț și Ioan Hoșzou proțoi gr. cat. din arhiepiscopia Blajului, sînt denumiți de capelani militari class II de rezervă.

* (Mulțămintă publică) Doamna Gabriela Neugebauer, căsătorită Branguliu dintr-un oraș cu mai mulți domoani și Doamne un ciclu de producțiuni teatrale și alte preceteri nobile în favoarea școliarilor seraci fără descebir de naționalitate și religione a binevoit a providi din sumele adunate și 7 băieți și 7 băețe din școala noastră elementară gr. or. din cetate cu încălziminte și îmbrăcăminte de eară. În urmaarea acestora Comitetul parocial a implinire o prea plăcută datorință generoasei Doamne și tuturor celor ce au concuțat spre acest scop nobil profunđa mulțămintă și recunoștință a școlaei acesteia.

Din ședința Comitetului parocial gr. or. al cetății Sibiuului ținută la 14/26 Decembru 1880.

Jacob Bologa m. p.,
pres.

* („Cocșu Rău”), vechil prietîn vessel al tuturor ipocodictorii, po românească: omenilor cu gârgăni, reapara cu începere de la 1 Ianuarie 1881. Prețul este pe an 5 floreni, pe jumătate an 2 fl. 50 cpr. Prenumerarea se face la tipografia editorilor, Löw, Gerula & Comp. in Brașov. Redacția este cea veche a dîni Josif Pășcariu, un nume, ce ne garantează unu' omu' adeverat și satiră măcătoare dar —

* (Stațiuni nouă de Telegraf) va înființat din 6 Ianuarie n. în Zlatna și Abrud.

* (Convocare) Despărțimintul IX-lea al Asociației transilvane pentru literatură și cultura poporului român și va înființarea de reconstituire în opidul Bred la 4/16 Ianuarie n.

La această adunare se invită toți p. t. din membrii ai „Asociației” din acest despărțimint, întreaga inteligință și frunțașii doritori, de înaintarea culturii și literaturii poporului român.

Bradu în 23 Decembru 1880.

N. I. Mihăilincu, Liviu Iancu,
director, actuar.

* (Necrolog) Nicolae G. Orghidan, profesor la școala comercială română gr. or. din Brașov și membru ordinar al asociației transilvane pentru literatură și cultura poporului român: înmormint și se țaine „și” terminat viața sa plină de activitate după grele suferințe în (8 Ianuarie 1881) 27 decembrie la 3 care d. n. în etate de 56 ani și 30-lea an al fericiței căsătorii. Cu inima frântă de durere V. incunoștințea despre această pierdere ireparabilă Inconșolabilă lui consoarta Ana născ. Mavrodin Hagi Sivu înmormint și, al ficiei sale Otilia, al ficiei sale vitregi Nicolae Șu și al predințe rege de tribunal în pensiuo etc., al jelicilor fraților și surori, nepoți și nepoate, cumnați, noră și al celor-lalte rude numeroase. Rămășițele pămîntose la re-posedatului se vor ridica în (10 Ianuarie 1881) 29 Decembru 1881 la 3 care după amăzi din locuința sa străda Școlilor Nr. 109, și se vor săv. după spre dăruire în cimitirul bisericilor sântului Nicolae în suburbul Școlii. Brașov, (8 Ianuarie 1881) 27 Decembru 1880. Fie! țărîna ușoară și memoria binecuvîntată!

* (Necrolog) Corpul învățătoresc dela școala normală gr. or. din Săliște aduce cu inimă înstristată la cunoștință, că ibutbul rol coleg Iariv B. Căpșu, învățător, epitrop al bisericilor greco-orient din Gruiu, meșter zăvorăș și om de încredință din viața în 29 Decembru 1880 s. v., la 9 care sură în etate de 61 ani după ce a servit comunei Săliște 41 anu și ca învățător. Rămășițele defunctului se vor astruca în cimitirul bisericilor gr. or. de aici în 1 Ianuarie 1881 s. v.: la care se invită toți amicii și concuțorii. Săliște, în 29 Decembru 1880.

* (Concerte.) După cum sîntem informați Di George Dima, întorcîndu-se din România și în urma acestor concerte în diferite localități ale Transilvaniei și Ungariei. Repuțatinea Domniei Sale de concertist, carele unicul dintre Români a căpătat premiul fundației „Mozart” din Germania, concertele Deale cu cel mai strălucit succes în Bucuresci în sala mării sale Domnitorului și în sala Ateneului și concertul sa „din Iași, în sala Iny, Curti” ne îndreptățește a speranța noastră, că concertele, ce Domnia Sa le va da în patria sa, vor fi cercetate de publicul cel mai numeros.

* (Clădiri militare) Din Mureș-Ogorhei se scrie lui „P. L.” cu datul 6 Ianuarie n. că ministrul de reboiu are de cuget, a anticipa orașului numit un milion de fl. v. a. pentru zidirea unei caserme mari și unui spital militar. Deja în 5 Ianuarie nou se așteaptă în cetate. Către speranța noastră, că înțelegerea de reboiu și de toți membrii dela comanda militară din Sibiu, cari împreună cu cei 4 delegați ai comitetului municipal din Ogorhei se studize în fața locului terenul unde se să clădească edificiile nouite.

* (Asociațiunea) Românilor pentru sparginrea învățăcelilor și sodalilor român meșeriași în Brașov și va ține adunarea sa generală Duminică în 4/16 Ianuarie 1881 în sala de desprn a gimnasului român la 3 care d. n.

Agenda ale vor fi:
a) raportul comitetului;
b) raportul despre starea cassei;
c) alegerea comisiunii pentru înscrisinerea membrilor.
d) raportul comisiunii asupra socotelor și rapoartelor.
e) propunerile comitetului;
f) propunerile comisiunii alene a raporta asupra mijloacelor dela a se pusti lați meseriele mai mult între Români și asupra înființării unui „Atelier”

f) bugetul pe anul 1881 și ajutorarele precise în art. 4 din statute.

Domni membrii ai asociației și toți domni, cari doresc promovarea mesierilor între Români sînt rugați, a lua parte la adunarea generală.

Din ședința comitetului ținută în 21 Decembru 1880. c. r.

B. Bănușcu m/p.
pres.
I. Bozocanu m/p.
secretar

* (Se îmulsește lupii.) În giurul Bistriței umbra lupii pe hotar și prin sat în câmpuri, răpesc omenilor și din se la amanați și înșuruiți mai multu' căi, capre, porci etc. vădînd cu ochii și o iau apoi la sîntoșoasa. În Săngiorz un locuitor a prins un lup viu în cursă și ținîndu-l acuma legat în lanț la v. și vederea tuturor oamenilor.

* (Cutremurul de pămînt) a făcut în Agram, după aprățirile oficiale pagubă de 600,000 fl.

* (Calendarul Iulian) Diariul „Telegraf” din Bucuresci a publicat de curînd un memorandum-proiect, prin care se ar pute aduce în concordanță cu calendarul cel cel gregorian. După proiect ar trebui să se casese ziua de 29 Februarie din fie-care an bisec, începînd cu anul bisec 1884 până la anul bisec 1928. Casându-se zilele de 29 Februarie din anii numiți cu 1 Martie a anului 1928, adică după 48 de ani, calendarul iulian s' ar întinde în aceleși dat cu cel gregorian, și se perde diferența de 12 zile cu cari diferă astăzi cel dintîiu de al doilea.

* (Cutremur) În 28 Dec. n' s' a simțit un cutremur de pămînt și în comitatul Somogy în 2 comune: Szill și Igal. Despre cel din Szill se scrie: Precis la amazi s' a aușit sub picioarele noastre un murmur ca de tunet, casele se clătinau și locuitorii înspăimîntați eșiau din case în strada. Asemenia se făc și despre concuțorii din Igal, și au simțit după un minut de durere și de pămînt ținînd mai multe secunde și de acei așa de vehemente, încât casele se clătinau, ferestrele tremurau, sticlele prin case ținîndu și toate mobilele se mișcau dela locul lor.

* (O scenă înaintea juraților) Președintele: Ce ai avut Dă de cuget a face cu obiectele furate? Înculpății: Ați face Dă de președinte un cadou pe Crăciun, căci eu sînt de atătea ori norocos a te vedea, încât am cugetat ați detori ditale această mișă atențiune.

* (O concurență mare) Pentru cele 12 posturi de județi substituțiți la tabla reg. din Budapesta, cari fură de curînd sistematice de legislativa ungurească au competat nici mai mulți nici mai puțin decăt 260 de județi. Nu se spune „Elenor.”

* (Un soț de bucate ungurese) pre care 7-a născuțit postu' maghiar Ioan Arany în tomul se III (o traducere din Aristophanes este următorul cuvînt nou, care conștină din 48 silabe și adică: Csiga-szilthusszelzetovetelomardjacsipos-rehszetaszalamenzentvurcsosnorigo-vadigalambkokastargerjelostelyosbe-főttnustbanyalporchallá).

* (Cărți periculoase) Un preot dela sate din comitatul Timișoarei Igrigrit de fericierea sufletelor creștinilor se le-a pus acestora la inimă, ași preda lui toate cărțile periculoase, cari le confundă capetele și le scrie înimile, ca o să se nimicească. În zilele aceste se arăță la preotul un set de (trece) predințe mai multe cărțiciole de dare, una a lui și celelalte ale vecinilor se dîcînd: Aceste sînt acele cărți, cari strică și confundă preoțerele lui mult.

* (Defraudățiune) O telegramă din „Elenek” ne spune, că

la scuturarea casei comitatului Odorhei s' a asat la Ferenczi „președintele scderii orfanale” un deficit statutor cu 1270 fl. v. a. Presidntul locuitor nu o suspendat din postul se.

* (Tălări) În Dessz-Tanya din comitatul Soboles s' a arătat în zilele aceste o bandă de tălări amenințînd tot cu moarte și nimicire. Tălării au săfăcut înimă numai după ce au primit dela un posesor 200 fl. Asemenia au prădat decurînd în Czernya s' arbească casa contelui din Hatzfeld, E. Czokonia. În casa din Intempărăs-au aflat numai 3000 fl. v. a. Dintre tălării nu este prins până acuma nici unu.

* (Vulecannon) s' a arătat în America lângă San-Francisco. Din muntele numit Montau Lou se vară lava în tozente și espulsiune întrec ori ce închipuiri.

* (Populația în Statele Unite) din America după conscripția începută acolo cu 31 Decembru se urăță la 52 milioane.

Loc deschis.)

(Rectificare) Stimata Domnule Redactor! În unul din nr.ii „Telegrafului Roman” din Luna trecută, la care înșeu nu pot face alinune, căci decăt în am cetit nu l'am mai căpătat la mână — un cinstit plugariu de aici, între alte persoane me atacă și pe mine, că nu fac nimic pentru împăcarea partidelor de aici, prin ce vede temere de înșăclicare prin vorbirile mele de prin în această comună și cărăși die că care ca director local am un cunoștință despre cursul învătămîntului dela școlaele de aici și în desoabi din școala învățătorilor I?

Ca publicul ceteruț se nu fie sedus de orbia cinstinului nostru „plugariu” declar: că din 1 Martie a. decăt sînt introdus în această parochie, în-a fost imposibil, ca să și descum oarecîm aur așa precum Dă pretindev dela mine, dar se pastoreze terma me conceduță măcar și feci de aci — nici atunci nu voiu pute face din destul „plugarului”, care precum dice că nu se pricepe cătră cultura școlă, pentru că și această este o imposibilitate în natură. Ce amores, că la toată ocaziunile recomand pacea și buna armonie între creștinii, și am combătînt năvrăvile cele rele care cu timp rînuiează case și familii întregi. Se poate că și cinstinul nostru „plugariu” doară este unul dintre case, cari intrănd în biserică din Ierusalim cași vîndători de pe ai, pur omibii este pe cari vîndători și seșleșă înșăclicare în-a, care se știe așă în toată ținea, căci trebuie să știe Dă aceea că „de facto” sîntem numai doi preoți și sciind acesta — îi poate pica în mînte că și atareile parochiale sînt cumulate, de oșebii ale mele, cari cer dela mine lângă pacienții și mult timp fisic. Că cinstinul nostru „plugariu” alege între persoanele, cari compun înșăclicare și așă și așă și așă înșăclicare piana trăsens din partea lor — n'am ce face! Învețe cultură școlă și atunci nu va avea căsă de tragă clopotul într'o dîngă.

Pecia-n.rou 14 Decembru 1880.

Demetriu Popa m. p.,
preot gr. or. or.

* Pentru cele de sub rubrica această redacțiunea și la responsabilitatea. R.

EDICT.

Ana Varga legiuita soție a lui Valeriu Porumbul de religinea gr. or. din Földioara protopresbiterat al II-lea al Braşovului, carea cu necredință părăsindu-și bărbatul pribegose aproape 4 ani în lume fără a se ști ubicațiunea ei, se citează prin aceasta ca în termen de șese luni dela datul publicării*) să se prezenteze înaintea forului matrimonial de prima instanță mai jos însemnat, ca în dincoatră se va decide ceea ce i în abșeunța ei.

Braşov în 29 Noembrie 1880. Seauun protopropese gr. or. al II al Braşovului.

Ioan Petric m/p. protopresbiterat.

În edictul publicat în Nr. 160 al Tel. Rom. s' a pus în creare termenul de un an, în loc de șese luni.

Bursa de Viena și Pesta din 10 Ianuarie 1880

Table with 2 columns: Item and Price. Includes items like 'Rendita de aur', 'Rendita de argint', 'Oblig. de stat', etc.

Ardeal peste 200; unsoara de pape a trecut cu fr. 64-65; slăina cu fr 59-60; seul cu fr. 47-48; spiritul de gros cu fr. 32-33; în detalii cu fr. 34-36 per 100 litri

Pelle au trecut cu prețuri bune și adică; pelle de bou cu fr. 110-112; de vacă cu fr. 108-110; de vișeu cu fr. 0,8-2,10; de oile cu fr. 35-40; de miel cu fr. 100; de capră cu fr. 150 (per 102 darabe); leul de cal cu fr. 9,50-10,50 pierecha.

(Targul Sibului) de carna la anul acesta a fost de tot slab; mai slab al un terț mijlociu de săptămână. Câmpertorii au lipsit de astădată mai de tot, dar nici vândătorii n'au fost mulți. Prețurile se țelegese ca principala este lipsa de bani, apoi veți bine și frugal, care cu desăbire în ziua țergului a fost de tot aspre și pătrânzător. Ajăderea slab a fost și țergul de vin; și aici a ecceat lipsa de bani și price urmare și lipsa de cumpărători. Și așa și la țergul acesta s'a constatat adevărat: că dacă nu cumpert Românii apoi arăcia strălucose la țoți vândătorii. Cerealiu au fost dintre toate arțiculu din țerg mai căutate, dar ce fole, că Românii, care preste tot laud, vînde pale Sibului mai numai cereale, de astădată n'a cercetat țergul și așa lipsa lor și în acest punct a fost foarte simțit. Tot ce s'a putut vînde de astădată a cătut cu prețuri cu mult mai mici ca la țergurile de cară din anii trecutii.

Economic.

Braşov, 7 Ianuarie s. Pro. Iacobului GRĂU B. 4.50-7.00; GRĂU SĂCĂRI B. 4.40-5.00; S. 3.40-3.50 ORA S. 1.00-1.40; ORA S. 1.30-2.10. C. C. CURCUB B. S. MĂLAIU 4.20; MACRĂ B. 6.90; ELATE B. 9.80; FANU B. 4.15; SĂMĂNȚA DE M. 1.10; SĂMĂNȚA DE CĂNĂP. B. -4.10 CARTOFI B. 1.10; porci carne de v. 144 cr. carne de porc 44 carne de vișeu - cr. de hercecu 20 cr. Său bovine proaspăt 1.35; (per 100 kilu); toptit 45 cr.

FRĂGĂR, 7 Ianuarie s. Pro. Iacobului GRĂU B. 2.80-3 cr.; grău săcăr B. 6.-4.50; săcăr B. 4.60-4.80; orș 6.-4.20; orș de 6.-4.20; cuceră B. 2.80-3 (ceolcu) B.; mĂLAIU B. -4.10; SĂMĂNȚA DE CĂNĂP. B. 5.-9; macră B. 6.-6.50; ELATE B. -4.15; FANU B. 4.-5; carot (ceolcu) cu fr. 1.-1.50; (ceolcu) per litru - cr. pe 100 kilu: SĂMĂNȚA B. 0.05-0.05; sĂRĂ BRĂT B. - sĂRĂ de bucătărie 30.-40; cĂNĂPĂ B. 0.30.-0.30; sĂMĂNȚA DE M. 1.-1.50; (ceolcu) per litru - 1.50-2.00; sĂRĂ B. 1.00-2.00; spir. pe grad. cr. pe 100; porci carne de v. 140-160 cr. carne de vișeu - cr. de hercecu 20 cr. Său bovine proaspăt 1.35; (per 100 kilu); toptit 45 cr.

ANUL A LA. Pro. Iacobului grău B. 11-11.50; săcăr B. 9.40; orș B. 6.-6.10; orș B. 5.30-5.40; cuceră B. 4.60-4.75; spiritul pe gros B. 31.-31.50-35.50 per 100 litri s.

Budapesta, 8 Ian. s. Spășeșun în rândul trecut, că nădejdea oamenilor de pe aici mare și întemeiată pe semne foarte evidente, că peste câteva timp după alina așteptare îndreptătat dat satăderia, totuși va veni earna după toate formele. Această nădejde în septemina trecută s'a îndreptat, earna a venit destul cu repeziune. Peste începutul septeminei adică temperatura începu a scădea mare, recăzu urmă înecutului un înecut, timpul se profănu în noroi și cătă așteptămintele oamenilor a pomenit cu o minoara bogată, deasă și mare. Earna și'a început activitate. Timpul și acum este mai mult noroi, deși preste soarește și în și în cer. Dimineața s'au sînt încălecat cu un ger părănzător, dară nu esagrat. Apele secrete deodată s'au profănu și în cătă, care se poate a prinde rădăcină și în cătă, care este cine cîni acuză pe pu Dunăre, care este deja mai mult împedecat decât liber. Zăpada pe cîmpuri este mdrăpată, sîmăntura sîntă lită acceptată și acutite de vînturile reci, care se țevu cătă și căd, și de sigur s'ar strica sîmănturii, dacă aceste s'ar fole înlocuite cu o țevă obișnuită. Negociulu din prima săptămîni comunități pe ceat cătă și pe apă în septemina trecută un cam fost de laudă. Ajăderea și cereale n'au lînt și reprezentăntii în toți țergurile articular n'au fost mai scumpe, ca în rândul trecut. Așa notăm în special:

GRĂUL ÎN 50,000 m. m. s'a vîndut cu fr. 11-11.70; SĂCĂRU 4000 m. m. cu fr. 6.-8.00-10; ORȘUL cu fr. 6.-6.25; ORȘUL cu fr. 6.50-6.25; CUCERĂ ÎN 6,000 m. m. cu fr. 5.30-5.50; FANU A TRECUT DE ASTĂ DATĂ FOARTE BINE. PĂSTĂLE SĂCĂRI s'au vîndut și adică măsoara cu fr. 11. în țevă cu fr. 12; sĂRĂ B. 8.-9; MĂLAIU cu fr. 5.-5.60; SĂMĂNȚA DE M. cu fr. 1.30-1.40; SĂMĂNȚA DE CĂNĂP. B. 5.-7; (ceolcu) per litru - 1.50-2.00; cĂNĂPĂ B. 0.30-0.35.

Porci n'au cam trecut. În țerg s'au aflat la 10,000 capete, între care din Ungaria de Jos 5301, din România 802 și din

Estras din foaia oficiala Budapesti Közlöny.

Licitatiuni: în 28 Ian. imob. lu Michail Saigyart lu Kogeben (judec. cere); în 24 Ian. și 24 Febr. imob. lu Oau Ohlplodar și soți în Remet (judec. cere) Sencusa mare; în 24 Febr. imob. soției Sencusa mare; în Bogatz (trib. Turda); în Iulin Naga în Bogatz (trib. Turda); în 27 și 7 Martie imob. lu Leonard Orszakiowitz în Șarog și Bășafiu; în 27 Ian. și 28 Febr. imob. lu Andreiu Schassaburger și soți în Șarog (trib. Bășafiu); în 25 Ian. și 25 Febr. imob. lu Nicolae Căluț în Cergăhidul mic (judec. Sămarțin); în 10 Febr. și 10 Martie imob. lu Alexandru Cseh în Orlorhei și (trib.); în 7 Febr. și 7 Martie imob. lu Nicolae Russ în Mandraș; în 1 Febr. și 1 Martie imob. lu Ioan Mesteșun și soți în Tohat (judec. cere. Aiad); în 8 Martie imob. lu Pavel Nagy în Arpad (trib. Oporhei); în 24 Ian. imob. lu Stefan Tăzeș în Micioșay (judec. cere. Săgiors).

CONCURS.

Devenind vacant un ajutor de 50 fl. v. s. a, din cele destinate pentru învățătorii romni dela meserii, care se vor aplica la memoria rotării, sau ferării ori postăverii se publică concurs.

Suplicile pentru acest ajutor sînt a se adresa la subșcriul comitet până la 30 Ianuarie 1881 prevăduțe:

- 1. Cu extras de boteș, din care se va vedea, că applicantul este Român și că posedo etatea de 16 ani;
2. Atestat de școală din care se va vedea, că a percurș 4 clase normale și că lângă limba română înțelega limba germană sau maghiară;
3. Revers dela părinții sau tutorii copilului și despre aceasta, că voese a lăsa copilul să învețe meseria pentru care concurează;
4. Un exemplar din contractul încheat cu vre-un măiestru în Braşov, dela vre-una din meseriile sus numite.

Braşov în 21 Decembru 1880.

Comitetul asociațiunii pentru sprijinirea învățăcelilor și soldailor români meseriași.

B. Băinulescu m. p. Ioan Bozocanu m. p. 3-3

Nr. 317. 1-3

CONCURS.

Pentru întregirea parohiei de clasa II devenită vacantă în comuna din oficial Codlea, ppresbiterat Bra-

TIPOGRAFIA ARCHIDIECESANĂ în SIBIU.

A eșit de sub presă: CALENDARIU pe anul comun dela Christos 1881.

Anul al treisecilea. Prețul unui exemplar legat 30 cr., pentru vîndătorii necolat 23 cr. v. a. și legat 25 cr. v. a.

CUPRINSUL: Calendariu (Julian și gregorian, cu însemnarea orărilor a Evangheliei și psalmilor de peste anul - Patriarce Iustin. - Genealogia casei domnitoare austriece. - Reșerți europene. - Ser. - Vișii pastai și țergăre. - Teza de febra pentru polio și documente. - Măsură stă și vech. Șemismul (41 pagini cu câte două coloane) bisericilor ortodoxe-orientale române din Ungaria și Transilvania, cuprinșii și protopresbiterii, administratorii protopresbiteriali și parohii cu comuțele bisericilor din archidieceasă. Ierarșii metropolilor învecinate din Austro-Ungaria. Băinulescu, (Novel). - Poștii. - Conșpectul săptămînilor. - Însemnarea țîrgurilor. - Anșiori. Administrațiunea tipografică archidieceasă în Sibiu.

TIPOGRAFIA ARCHIDIECESANE în Sibiu.

Andreu bar. de ȘAGUNA sau TOAN SLAVICI. Principii din Pedagogia generală. Dr. Haric Papay, profesor asistat și șef. un comitet. Un exemplar 50 cr. cu porto postal 25 cr. Un exemplar 1 fl. cu porto postal 1 fl. 6 cr.

Archiepiscopul și metropolitul Andreiu baron de ȘAGUNA și Nicolae Popșu, arhiepiscop și vicar arhiepiscopice.

Opriștea de asociatilor respective școlii archidieceșii ortodoxe române a Transilvaniei.

Un exemplar broș. 2 fl. 50 cr.; legat 3 fl.; elegant legat 3 fl. 50 cr. până 4 fl. 50 cr. Porto postal 10 fl.

GENESA EVANGELIILOR. Studiu biblic de Simșon Popșu. Un exemplar 80 cr. cu porto postal 95 cr. 1 ec. 30 cr. cu porto post. 55 cr.

CATECHISMUL pentru învățătorii religioșii dispoculșilor românine în școlile primare. Moșe Toma, adinu școlii și șef. un comitet, profesor de Simșon Popșu. Un exemplar 30 cr. cu porto post. 55 cr.

Doă posturi de funcționari, sînt a se ocupa la banca de asigurare „Transilvania” în Sibiu. Competenșii învecinate și șef adicuș, broș. scris cu mîna proprie și arădată studiu, cunoștinșe de limbă etc. în archidieceșii amintitului Institut (Ștrăduș Căpățeni Nr. 6), până în 31 Ianuarie 1881 cu un comitet. Competenșii care sînt în stare a purta corespondenșe în limba maghiară sau vor țergăre.

Redactor responsabil: Nicolau Cristina. Editura și tipari ul tipografiei archidieceșane.